Zingeving en levensbeschouwing – notulen 18 maart 2008 ochtend sessie H407

Het begrip zingeving bracht voor de groep de volgende associaties naar voren:

· belangrijk

· waar je van kunt gaan zinderen
· zintuigen – in beweging komen

· rust / er mogen zijn … zin vinding

· de zin van het leven / waarom zijn we hier ?

· zin in leven / blij worden

· weerstand / gedoe

· zwaar & serieus

Zingeving heeft te maken met wat een mens doet, bewust en onbewust: wat beweegt je ?  De mens is een zingevend wezen; is in staat om te plannen;  om ordering in chaos aan te brengen.  Een mens kan onderscheiden, benoemen, ordenen en daarmee zijn/haar leven organiseren.  Gewoontes ontstaan als we (in) zien dat dit werkt.  Zó is het.  Hieruit kan ook een cultuur ontstaan, uit oogpunt van goddelijkheid, inclusief moraal, rituelen (feesten !) en mythes.  

Binnen de haptonomie wordt de mens gezien als een zelfstandig, verantwoordelijk, redelijk wezen dat zich laat zien door middel van zijn bezielde lichamelijkheid. 

De mens heeft niet alleen een lichaam maar ís zijn lichaam; de mens is aangelegd op affectief contact, op ontmoeting met medemensen.   Voor zelfontplooiing is affectie belangrijk.

Bij het begrip levensbeschouwing waren er de navolgende associaties:

· geloof

· hoe in het leven staan

· levensinrichting

· kijk op het leven / visie / filosofie\

· waarde en normen

· mens –en  levensvisie

Een mens zoekt zin en heeft een systeem nodig om dit in stand te houden.  Waar komt het vandaan en waar gaat het naar toe.  

Levensbeschouwing is een ordeningsstructuur, symboolsysteem van spelregels, verhalen, opvattingen, normen en waarden, met behulp waarvan mensen zichzelf en elkaar zin en richting geven aan hun leven.

Levensbeschouwing is vaak godsdienstig gekleurd; verankerd aan dat wat ons overstijgt.   

Het kan op schrift gesteld zijn, mythen die een eigen leven gaan leiden, als de bijbel of de koraan.  Het kan ook mondelinge overgedragen worden zoals bijvoorbeeld bij het hindoeïsme en het boedisme.

Zingeving en levensbeschouwing geven kleven aan ieder mens !

Tot de zestiger jaren, waren de (christelijke) godsdiensten in Nederland collectieve systemen, waar alles te vinden is wat een mens nodig heeft.  Het is verweven met het leven, inclusief normen en waarden.  Na de zestiger jaren verloor het haar normerende kracht.  

Het proces van ontkerkelijking wordt ook wel secularisatie genoemd.

Er kwam ruimte voor andere gedachten; de vanzelfsprekendheid was niet meer daar. Je zou kunnen zeggen dat mensen op eigen benen gingen staan, en zelf op zoek gingen naar zingeving.  Deze (keuze) vrijheid past ook in de toenemende individualisering.

Er ontstond daarmee een vorm van markt situatie, met de daarbij behorende vraag en aanbod. Mensen kunnen op deze markt eigen zingeving systemen (op) bouwen, met eigen normen en waarden.  Daar staat wel tegenover dat de geborgenheid, zekerheid en veiligheid van de gemeenschap minder wordt.  Bovendien zal de bevestiging van de identiteit niet meer vanuit het collectief plaatsvinden.  

Een zingevingsysteem is het geheel van aanleg en opvoeding, waarden en normen van herinneringen en verwachtingen, met behulp waarvan een mens zijn leven zin een richting geeft.  Dit is wel een blijvend proces, een dergelijk systeem kan veranderen, bewust of onbewust ! Zingeving vraagstukken horen bij het dit proces

Er zijn vier verschillende manieren waarop de mens zin geeft aan zijn/haar leven:

· rationeel (zin van het leven)

· emotioneel (zin van jouw leven)

· sociaal (handelend)

· spiritueel … symbolen, rituelen, beelden …. intuïtie !

Met het wegvallen van het grote collectief, ontstaat er ruimte voor individualiteit, wat echter ook vormen van eenzaamheid met zich mee brengt.  Aangezien een mens graag samen wil leven, ontstaan er kleine(re) groepen waarin men steun en bevestiging kan vinden.

Ook haptonomie / haptotherapie zit vol van mensvisie en levensbeschouwing (zie eerdere definitie).

Tenslotte heeft Jos aangegeven de notulen voor de volgende keer te willen doen !

